

為積極參與政府由明（十）日開始的政制諮詢工作、深入理解十一屆全國人大常委會有關澳門政制發展的相關決定，本中心馬上於九日晚在會址舉行會員題座談會，就澳門政制發展進行討論。座談會由理事長蕭志偉主持，近 30 位會員出席會議並踴躍發言。

積極參與政制諮詢，真心實意推進民主

與會的成員表示，全國人大常委會剛作出決定，批准特區就“兩個產生辦法”作出適當修改後；溫總理在今年的《政府工作報告》中提出，支持特區發展經濟，改善民生，推進民主；習主席又在昨天期望澳區人大代表聯合各界人士，支持特區政府做好政制發展工作，這一系列訊息充份反映澳門民主政制的發展正進入重要歷史階段。中心將全力以赴，積極參與是次諮詢，深入研究諮詢文本，提出意見建議，提交完整意見書。

中心一直致力於推進澳門民主和政制穩步發展，並認為推進民主和政制發展的目的，應是為了完善社會環境和機制，創設更多、更好的條件和機會，尊重和吸納市民智慧、凝聚和強化社會共識，保障安居樂業，改善生活質素，實現居民的向上流動。而回歸十多年的實踐證明，“一國兩制”方針政策，以及其相關的政制安排，是澳門維持長期繁榮穩定發展的最有力保證。故要真心實意地推進民主和政制發展，必須依照“一國兩制”的方針，充分考慮社會條件及承載能力，實事求是、循序漸進，確保社會的穩定發展。事實上，只有符合《澳門基本法》的規定，適合澳門實際的“民主”，才是個好東西。與會成員認為，如不考慮社會實際條件和承受能力，不切實際地盲目追求並推行簡單的普及式民主，結果只會適得其反，甚至要付出沉重的社會代價。

對政府諮詢方案的初步意見

會議認為，諮詢方案中有關立法會議員席位“2+2”、行政長官選舉委員會增加 100 人方案，以及間選制度的多項改革建議，是政府首階段聽取意見過程中的主流意見，屬於社會多數人的共識，有利於確保擴大參與和均衡參與，穩步推進民主步伐，中心基本認同和支持。雖然諮詢方案暫未提及青年

界別，會議亦希望各社團為年青人創設更多參與機會。

希望政府加強引介，更廣泛諮詢

會議認為，政制發展既是重大社會活動，澳門社團、居民理應積極參與。而特區政府亦需要進一步拓展諮詢渠道，如以請進來和走出去相結合的方式，更廣泛地收集民意，並把政制發展與普法工作結合，逐步提升居民的公民意識和政治素質。